Test sprawdzajgcy

61. W ktorej strukturze doszloby do obnizenia ci$nienia krwi pod wplywem zespolenia tet-
nicy biodrowej zewnetrznej?

62. Ktora struktura ulegtaby uszkodzeniu na skutek rany zadanej nozem w okolice otworu
zastonionego?

63. Ktory z narzadow trzewnych uleglby uszkodzeniu w pierwszej kolejnosci na skutek rany
klutej zadanej w rejonie potozonym do gory od spojenia fonowego na przedniej $cianie mied-
nicy?

ODPOWIEDZI | WYJASNIENIA

1. Oppowiepz E. Wigzadlo oble macicy biegnie bocznie w stosunku do macicy przez pier-
$cien pachwinowy gleboki, kanat pachwinowy i pierscien pachwinowy powierzchowny,
po czym zaciera sie w tkance podskdrnej wargi sromowej wiekszej. Zatem rak maci-
cy moze rozprzestrzenia¢ si¢ do wargi sromowej wiekszej droga naczyn limfatycznych
przebiegajacych wzdluz tego wiezadla.

2. Oprowiepz B. Tkliwo$¢ i obrzek lewego jadra moze by¢ wynikiem zakrzepu w Zzyle ner-
kowej lewej, bowiem zyla jadrowa lewa wchodzi do zyly nerkowej lewej. Zyta jadrowa
prawa wplywa bezposrednio do zyly gtéwnej dolnej. Zyla sromowa wewnetrzna lewa
doptywa do zyly biodrowej wewnetrznej lewej. Zyta nabrzuszna dolna lewa dochodzi
do zyty biodrowej zewnetrznej lewej, a zyla sromowa zewnetrzna lewa wptywa do zyly
udowe;j.

3. Oprowiepz C. Nerw posladkowy gérny opuszcza miednice przez otwdr kulszowy wigk-
szy ponad mig$niem gruszkowatym. Nerw kulszowy, naczynia sromowe wewnetrz-
ne, naczynia posladkowe dolne i nerw posladkowy dolny oraz nerw skoérny tylny uda
opuszczaja miednice ponizej migénia gruszkowatego.

4. Oprowiepz D. Wigzadlo oble macicy przebiega wzdtuz kanalu pachwinowego. Pozostale
wigzadla nie przechodzg przez kanal pachwinowy.

5. Oprowiepz A. Nerwy trzewne miedniczne przenosza wtokna przedzwojowe przywspot-
czulne ogolne trzewne ods$rodkowe, ktdre tacza sie synaptycznie w obrebie zwoju pod-
brzusznego dolnego i zwojow koncowych $cian miesniowych narzagdéw miednicy.
Wiékna wspolczulne przedzwojowe faczg sie synaptycznie w zwojach przykregowych
pnia wspotczulnego lub w zwojach pobocznych (przedkregowych). Zwoje korzeni tyl-
nych zawierajg ciata komoérek nerwowych gléwnych somatycznych dosrodkowych
i gtownych trzewnych dosrodkowych; nie posiadajg synaps. Dwie galezie wspodtczulne
tacza sie i konicza w obrebie zwoju nieparzystego (guzicznego), ktdry jest zlokalizowany
najbardziej na dole i stanowi zw0j nieparzysty, umiejscowiony przed ko$cig guziczng.

6. Oprowiepz D. Moczowdd przebiega pod tetnicg maciczng w okolicy szyjki macicy, zatem
podczas operacji w obrebie miednicy moze sie zdarzy¢, ze moczowdd ulegnie omytko-
wemu podwigzaniu. Pozostale wymienione struktury nie lezg w bezposrednim sasiedz-
twie tetnicy macicznej w jej przebiegu w rejonie szyjki macicy.



